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 Anfragen-Nr.   

 AF-0262/2022  

Anfrage 

Herr Patrick Wieschke 

Vorsitzender der NPD-Stadtratsfraktion 

 

Betreff 

 

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Einführung von „IBench„-Bänken in Eisenach 

 

 

I. Sachverhalt 

 

Immer mehr Städte führen sog. „IBench“-Bänke ein. Das sind interaktive Bänke auf Solarbasis. Mit 

Solar wird Strom produziert, welcher wiederum bspw. zur Aufladung von Mobilgeräten genutzt 

werden kann. Solche Bänke wären durch ihren Stromspareffekt im eigenen Haushalt nachhaltig und 

böten gerade für junge Menschen eine große Aufenthaltsqualität und somit einen Mehrwert für die 

Stadt Eisen 

 

II. Fragestellung 

 

1. Ist der Oberbürgermeisterin dieses Modell bereits bekannt und wie positioniert sie sich 

grundsätzlich zu dieser Form von Sitzbänken?  

2. Wurde die Einführung solcher Bänke, ggf. auch unter Einbeziehung von Fördermitteln, in 

Eisenach bereits geprüft? Wenn Ja, mit welchem Ergebnis? Wenn Nein, warum nicht?  

3. Mit welchen Kosten wäre die Aufstellung einer Bank aus Sicht der Oberbürgermeisterin 

verbunden?  

 

 

 

Herr Patrick Wieschke 

Vorsitzender der NPD-Stadtratsfraktion 
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Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Bürgerbüro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach Telefonzentrale: 03691 - 670-800 
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Sprechzeiten: Sprechzeiten: Bankverbindung: 
Mo 9:00 – 12:00 Uhr Mo 8:00 – 16:00 Uhr  Do 7:00 – 18:00 Uhr Wartburg-Sparkasse 

Di 9:00 – 12:00 Uhr  |  14:00 – 15:30 Uhr Di 8:00 – 18:00 Uhr  Fr 8:00 – 16:00 Uhr IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03 

Mi geschlossen Mi 8:00 – 13:00 Uhr  Sa 9:00 – 12:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1WAK 

Do 9:00 – 12:00 Uhr  |  14:00 – 18:00 Uhr  

Fr 9:00 – 12:00 Uhr   Gläubiger ID: DE7503300000076704 

 

Unverschlüsselter E-Mail Verkehr ist keine rechtssichere Kommunikation im Sinne des Datenschutzes. Nutzen Sie zur 

Übermittlung personenbezogener Daten den Postweg oder eine angemessene Form der E-Mail Verschlüsselung.  

Die elektronische Erreichbarkeit eröffnet keinen Zugang für die Übermittlung von elektronischen Dokumenten nach § 3a VwVfG, § 3a ThürVwVfG, § 36a SGB l und § 87a AO. 

       

Herr  

Patrick Wieschke 
Vorsitzender der NPD-Stadtratsfraktion  

      

      

 

 

 

 

       

       

 
Ihre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum 
   12.09.2022 

 
Beantwortung der Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Einführung von „IBench„-Bänken in Eisenach 
(AF-0262/2022) 

 

 

 

Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 

 

zu 1. 

Derartige Bankmodelle sind bekannt. Auf der Haushaltsstelle des FB 4 (Erneuerung Bänke und 
Papierkörbe: 58010.940000) sind jedoch im Haushalt 2022 keine Gelder zur Beschaffung vorhanden. 

 

zu 2. 

Die Einführung dieser Bankmodelle mit Wlan Hotspot wurde in der Öffentlichkeitsbefragung der 

Jugendlichen z.B. für den Mehrgenerationenspielplatz diskutiert. Die Mitglieder des Jugendbeirates 

waren der Meinung, dass z. B. Spielplätze für die Bewegung im Freien und die direkte 

Kommunikation untereinander wichtiger sind, als weitere digitale Angebote. 

Des Weiteren wurden z. B. im Kartausgarten hochwertige Sitzbänke aufgestellt und dort müssen fast 

wöchentlich Graffiti- und andere Schmierereien von den Bänken entfernt werden. Das Risiko der 

Beschädigung von ibench-Bänken ist dementsprechend groß. Wenn die Solarmodule beschmutzt 
werden, sind die Bänke nicht mehr voll funktionsfähig. 

 

Die Aufstellung im Straßenraum wäre wegen der besonderen äußeren Gestaltung der ibench-Bänke 

auch nur im Einzelfall und mit besonderer Sorgfalt bei der Auswahl des jeweils individuellen 

Standortes denkbar, weil eine einheitliche gestalterische und bauästhetische Sprache des 

Stadtmobilars eine besondere Wirkung auf die Qualität des Straßenbildes hat, insbesondere im 

Altstadtbereich unter den Maßgaben des städtebaulichen Denkmalschutzes. Sonderelemente 

müssen also prinzipiell behutsam ausgesucht und mit Blick auf das unmittelbare Umfeld eingeordnet 

werden. 
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zu 3. 

Nach Kostenanfrage 2022 würde eine ibench Standard ca. 5.500,00 Euro und mit Zusatzmodulen  wie 

z.B. WLan-Router oder  Bluetooth-Sound zwischen ca.  6.000,00 Euro – 6.500,00 Euro kosten. 

Versionsunabhängig wäre eine jährlichen Wartung von mindestens 120,00 Euro netto für die 
Steuerungstechnik pro Bankstandort notwendig. 

 

 

 

gez. Katja Wolf 

Oberbürgermeisterin 
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